

培养核心竞争力 逆袭最难就业季

——泸州职业技术学院人才培养侧记

■ 魏圣坤 本报记者 王剑兰 王道海

近年来，高校毕业生就业形势日益严峻，在劳动力市场结构性矛盾突出的今天，一批培养专业技术型、应用型人才的职业学校却“吃香”起来。在泸州，就有这样一所学校——泸州职业技术学院。泸职院毕业生因为专业技能过硬、综合素质高深得企业喜爱，连续8年实现就业率97%以上，毕业生满意度达80%。这所学校的人才培养究竟有何独到之处？

深入调研

了解企业对人才培养需求

“就业难，难就业。”这是当今大学生们的真切感受。每到就业季，大学毕业生深受找不到理想工作的困扰，与之形成鲜明对照的却是许多用人单位抱怨招不到合适人才，企业处于缺人待补状态。为什么会形成如此强烈的反差？企业到底喜欢什么样的人才？

“知已知彼，百战不殆。”为了培养适销对路的高技能型人才，泸职院通过市场调研后发现，用人单位需要的大学生应该具备七种能力：辩证思维能力、学习能力、创新能力、生存能力、团队精神、承担风险的能力、个人品质与道德。部分企业负责人认为，企业选人除了要求学生具有过硬的专业技能外，还要求学生综合素质好，尤其注重品质，要求具备诚信、勤奋和敬业精神，有责任心和良好心态，对企业忠诚。

“瞄准企业需求，培养企业需要的人才。”近年来，泸职院完善了“人文化育，德能并进，工学一体”人才培养模式，培养高素质技能型人才；创新人才培养评价体系，吸纳行业企业参与评价，探索引进第三方评价，健全人才培养全过程的质量保障体系；全心全意做好就业服务工作，加强校企合作共同育人模式。

“不仅让学生有业就，而且要让学生就好业。”这是泸职院对学生的庄严承诺。在教学中，学院以实际行动践行这一诺言，全程做好就业指导工作，全心全意为学生成长和就业服务，让学生好就业、就好业。

多措并举

培养工作需要的人

全过程育人，全员育人，全方位育人。泸职院坚持“质量立校，文化塑校，人才强校”发展战略，形成了“政园企校”四方共建机制，逐步完善了“五位一体”（校地发展共生一体、校企合作产教一体、专业产业对接一体、人才培养工学一体、技术研发校企一体）办学模式，主动适应地方经济社会发展需要，以服务为宗旨、就业为导向，走产学研结合之路，培养了高素质技能型人才。

“加强实训基地建设，把实训基地建设成集教学、生产和科研为一体的综合性机构，让实训基地有效地与企业对接。”如今，通过校企的深度融合，泸职院建立起“把需要工作的人培养成工作需要的人”这种新型合作模式。目前，泸职



● 市政府主导下，学院召开政园企校合作推进会。

院已经建成稳定就业基地376个，与泸州老窖集团、四川郎酒集团、四川邦立重机有限责任公司、宜宾五粮液集团、富士康科技集团、中铁五局、中建八局、华西集团等近两百家企业开展就业合作关系，建起了以泸州及成渝经济区为主，包含珠三角、长三角地区在内的就业网络，为毕业生提供可靠的就业保障。

泸职院招生就业处负责人告诉记者，学院在人才培养过程中做到“四个共建”（共建专业，共建实验室、实训基地、生产实习基地，共建课程体系，共建师资队伍），以校企合作为依托提升人才培养质量。如，学校根据用人单位与地方经济发展的实际人才需求开发建设市场营销（白酒营销方向）、酿酒技术、物流管理、金融与证券等专业；与泸州老窖等白酒企业共建了“白酒文化”、“白酒勾调与品鉴”、“白酒营销”实训室，与鸿准模具公司共建了“产线自动化（工业机器人）”、“模具加工”实训室；开设了鸿准模具班、苹果手机班、达丰电脑班、泸州老窖御酒班，等等。

深化“工学交替”，以“厂校一体”模式创新人才培养机制。泸职院与泸州老窖集团共同建设“白酒学院”，已开办了“酿酒技术”等专业。“白酒学院”实行校企“双向基地”管理模式，教室建在生产车间，学生在理论课堂与生产管理现场之间完成理论学习与工作实践，让学生快速实现学生角色与在职员工角色的转变。

适销对路

毕业生成了香饽饽

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”因为教学质量高、学生动手能力强，泸职院的毕业生分布在泸州、成都、重庆、深圳、上海等地，如同星星之火，散播在各行各业，在各自工作岗位上

绽放芬芳，赢得了社会的认可和赞誉。

近年来，泸职院学生先后在Honda中国节能车竞技大赛、全国电子专业人才设计与技能大赛、全国高校市场营销大赛、全国旅游院校服务技能大赛等国家级技能大赛和四川省大学生电子设计大赛、四川省大学生旅游艺术设计大赛等省级技能大赛中获奖800余人次。

泸职院2006届毕业生夏永久，毕业后应聘到四川郎酒股份有限公司从事营销工作，先后在浙江省从事渠道建设、城市经理等工作，现任郎酒浙江省销售总经理。四川郎酒股份有限公司董事长蒋先玉说道：“公司里还有很多像夏永久这样员工，他们在岗位上兢兢业业、努力工作，和公司一起成长。”

2009年，富士康科技集团鸿准有限公司对新进员工晋职考试中，连续6次晋职考试第一名的都是泸职院学生，而且前10名中半数以上是泸职院学生。“泸职院毕业生基础扎实、刻苦好学，确实表现不错。”这是该公司人力资源部门负责人李景香的评价。

四川省教育厅权威调研数据显示，泸职院毕业生就业竞争力在全省高职院校中排名第五，毕业生掌握的基本工作能力和掌握的核心知识等两个关键指标排名均居第一，并获得“四川省普通高等学校毕业生就业工作先进单位”称号。



● 第五届 Honda 中国节能车竞技大赛全国高职院校参赛队第一名



● 鸿准模具定向班阶段教学成果汇报



● 就职于泸州老窖集团股份有限公司的该院毕业生



● 学院获评“四川省普通高等学校毕业生就业工作先进单位”

